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ВСТУПНЕ СЛОВО 

У Національній доктрині розвитку освіти в Україні наголошено, що освіта має 

стати стратегічним ресурсом поліпшення добробуту людей, забезпечення 

національних інтересів, зміцнення авторитету і конкурентоспроможності держави 

на міжнародній арені. 

Ґрунтовна підготовка майбутніх фахівців невіддільна від їх залучення до 

наукового пошуку. Активна участь студентів в систематичних та професійних 

наукових дослідженнях є одним з найбільш дієвих засобів формування професійної 

майстерності біолога, хіміка, вчителя-природознавця, фахівців cпеціальної, 

інклюзивної та здоров'язбережувальної освіти. 

Природничий факультет ХНПУ імені Г.С. Сковороди докладає значних зусиль 

для реалізації цієї важливої мети. На факультеті працюють студентські наукові 

товариства та гуртки, проходять предметні олімпіади і конкурси. Щороку десятки 

наших студентів виступають на наукових конференціях у різних містах України, 

відвідують наукові стаціонари, публікуються у наукових журналах. У програми 

декількох навчальних курсів для магістрів включене опрацювання наукових статей у 

провідних англомовних журналах світу. Для ознайомлення студентів з актуальною 

науковою проблематикою на кафедрах проходять наукові семінари з виступами 

провідних науковців. 

Ефективно працює на природничому факультеті програма академічної 

мобільності. З 2017 р. усі наші студенти мають змогу один з двох семестрів кожного 

навчального року проводити у Поморській академії у м. Слупськ (Польща) та 

одержувати подвійний диплом.  

У 2018 році природничий факультет ХНПУ імені Г.С. Сковороди та Інститут 

біології та наук про землю Поморської академії у Слупську започаткували проведення 

міжнародної наукової конференції студентів і магістрантів «Харківський 

природничий форум». Він покликаний допомогти студентам та молодим науковцям 

достойно представляти свої напрацювання перед науковим загалом, вести плідну 

наукову дискусію, налагоджувати професійні та особисті зв’язки з колегами. 

Інтеграція зусиль сучасного студентства, науковців та викладачів, поєднання 

традиційних ресурсів і нових стимулів, дозволяє нам висловити сподівання, що 

сьогоднішня підтримка творчої молоді призведе в майбутньому до утворення нової, 

сильної, продуктивної наукової єдності, яка буде формувати і відстоювати почесне 

звання науковця в Україні та світі. 

Т.Ю. Маркіна – декан природничого факультету, доктор біологічних наук 
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Таким чином, рівні прозапальних цитокінів IL-1β і IL-6 на всіх етапах 

дослідження віддзеркалюють тривале хронічне запалення у м’яких тканинах, зумовлене 

наявністю текстильних сторонніх тіл. Визначення вмісту прозапальних цитокінів у 

крові в перспективі може бути прогностичним показником загоєння бойової травми. 

Науковий керівник:д.б.н., проф. Павлов С.П. 
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АРТЕРІЇ ПРОМІЖНОГО МОЗКУ І ЗОРОВОГО БУГРА  

ЛЮДИНИ ЗРІЛОГО ВІКУ 

1Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди 

2Харківський національний медичний університет 

Проводячи морфологічні дослідження артерій стовбура головного мозку людини 

зрілого віку, ми звернули увагу на особливості кровопостачання проміжного мозку і 

зорових горбів.  У доступних нам літературних джерелах ми не знайшли достатню 

кількість даних про особливості васкуляризації проміжного мозку і зорових горбів. 

З огляду на особливості анатомічного розташування проміжного мозку і 

таламуса, нами були вивчені джерела їх кровопостачання. 

Дослідження було проведено на 37 препаратах проміжного мозку і зорових 

горбів з судинами, взятих від трупів людей різної статі середнього віку, які померли від 

різних захворювань, не пов'язаних з патологією головного мозку. Трупний матеріал був 

взятий з фондів кафедри анатомії людини ХНМУ. 

Для виявлення джерел кровопостачання проміжного мозку і зорових горбів нами 

були проведені наступні методи дослідження: макрокопічний, мікро-макроскопічний і 

3D сканування препаратів в програмі Artec зі створенням 3D моделей. 

Заміри артерій проводилися за допомогою вимірювального циркуля і 

бінокулярної лупи МБС-2 з широкопольним окуляром для бінокулярної лупи, що 

збільшує збудоване об'єктивом зображення в 20 разів - SIGETA WF 20x/10 мм, 

цифровим штангенциркулем Digital caliper.  програми Artec 3D. 

В артерії був введений акриловий латекс (3060 LBS, SYNTHOS DWORY), 

підфарбований (Pigment-Mix, INCHEM) червоного кольору.  Заповнення артерій 

латексом проводилося одноразовим шприцем на 2 мл., через катетер KD-FIX, G18 1,3 х 

45 мм.  котрий попередньо було зафіксовано лігатурою. 

Після чого препарати фіксувалися до ущільнення в 10%-вому розчині 

формаліну.  Потім виділявся зоровий бугор з навколишньою мозковою речовиною та 

судинами, які до нього підходять.  З деяких препаратів зорових горбів були виготовлені 
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серії зрізів (товщина зрізу 1-2 мм), після чого всі препарати зневоднювалися в спиртах 

зростаючої концентрації і просвітлювалися в метиловому ефірі саліцилової кислоти. 

Вивчення ходу центральних артерій проміжного мозку та зорових горбів були 

проведені із застосуванням зазначених нами методів, що дозволило отримати цілісну 

картину ходу великих артерій та їх гілок. 

За даними проведеного дослідження джерела кровопостачання проміжного 

мозку і зорових горбів можна розділити на постійні та непостійні. 

До постійних артерій відносяться: задня сполучна артерія, кільцева частина 

задньої мозкової артерії, медіальна та латеральна задні ворсинчасті артерії. 

До непостійних можна віднести передню ворсинчасту артерію. 

За кровопостачанням проміжний мозок можна розділити, по відношенню до 

зорового бугра, на дві частини - верхню та нижню.  Верхня частина отримує кров від 

гілок медіальної та латеральної задніх ворсинчастих артерій.  Обидві артерії є гілками 

задньої мозкової артерії і починаються в місці, де задня мозкова артерія огинає ніжку 

мозку.  Потім задня латеральна ворсинчаста артерія проходить в борозенці між 

хвостатим ядром та зоровим бугром до міжшлуночкового отвору, де анастомозує із 

задньою медіальною ворсинчастою артерією.  По ходу вона віддає невеликі центральні 

артерії, які проникають під епендіму зорового бугра та постачають кров до її верхньої 

латеральної частини. 

Задня медіальна ворсинчаста артерія проходить між пластинкою чотирьох 

пагорбів і подушкою зорового бугра, потім йде по його верхньо-медіальному краю 

вперед та анастомозує із задньою латеральною ворсинчастою артерією.  По ходу задня 

медіальна ворсинчаста артерія віддає центральні артерії до зорового бугра та 

епіталямічної області.  Ці артерії відходять від основного стовбура під гострими 

кутами, відкритими допереду у двох взаємно перпендикулярних площинах. У 

горизонтальній площині йдуть найбільш великі судини в кількості від 7 до 9. Ці судини 

проходять на різних рівнях по висоті, мають звивистий хід і досягають латеральних 

відділів зорового бугра.  Центральні артерії які постачають кров до проміжного мозку 

діляться в речовині зорового бугра на гілочки другого та третього порядків, які 

починаються від попередніх стовбурів під гострими кутами, відкритими до сторони 

течії крові.  Інша частина центральних артерій йде в сагітальній площині.  Вони 

проникають під епендіму медіальної поверхні верхнього відділу зорового бугра, мають 

радіальний хід і діляться у вигляді пензликів. 

Кровопостачання області подушки зорового бугра відбувається з двох джерел: 

задньої мозкової артерії та задньої медіальної ворсинчастої артерії. 

Від задньої медіальної ворсинчастої артерії до медіальної частини подушки 

відходить 2-3 стовбура.  Латеральна частина подушки васкуляризується з центральних 

артерій, що починаються від задньої мозкової артерії, коли вона проходить в борозні 

між подушкою зорового бугра та ніжкою мозку. Кількість центральних артерій 

коливається від 3 до 6. 

Нижня частина зорового бугра та область третього шлуночка отримує кров з 

двох джерел: задньої з'єднувальної артерії та кільцевої частини задньої мозкової 

артерії. Обидві судини беруть участь в утворенні артеріального кільця основи 

головного мозку. 

Від задньої сполучної артерії, від її середини, під прямим кутом, починається 

передня бугорна артерія. Вона проходить між сірим бугром та соскоподібним тілом у 

підбугорну область та колінчасті тіла, потім знизу входить у зоровий бугор. У речовині 

бугра вона ділиться по розсипному типу на гілочки до третього, четвертого порядків і 

кровопостачає передню третину нижньої половини зорового бугра. 

Передня бугорная артерія була виявлена на всіх препаратах. 

Від кільцевої частини задньої мозкової артерії беруть початок середня і задня 

бугорні артерії. Ці судини проходять через підпавутинний простір міжножкової ямки та 
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через задню продірявлену речовину проникають в підбугорну область, а потім і в 

зоровий бугор. Нами було відзначено, що середня та задня бугорні артерії мають 

велику варіабільність. На нашому матеріалі у 7 випадках обидві судини самостійно 

починалися від кільцевої частини задньої мозкової артерії. У всіх інших випадках вони 

відходили загальним стволом, який потім ділився на різних рівнях: на 11 препаратах в 

підпавутинному просторі, на 9 у міжножковій ямці, на 8 препаратах у задній 

продірявленій речовині, на 5 у підбугорній області і на 4 в речовині зорового бугра 

поділялися на середню та задню бугорні артерії. Іноді середні та задні бугорні артерії 

для лівого та правого зорових горбів починалися загальним стволом. У речовині 

зорового бугра середня та задня бугорні артерії йдуть вгору латерально і діляться по 

розсипному типу на гілочки другого та третього порядків маючи звивистий хід. 

Необхідно відзначити, що незалежно від характеру відходження, рівня поділу 

загального стовбура на середню та задню бугорні артерії вони, як правило, 

васкуляризували задні та нижні частини зорового бугра та області метаталамуса. 

 Таким чином, на підставі вивченого матеріалу, можна відзначити, що 

основними джерелами кровопостачання проміжного мозку та зорового бугра людини є 

передня та задня медійна ворсинчасті артерії. 

Задня мозкова артерія постачає кров до переднього відділу проміжного мозку, 

задньої половини зорового бугра та колінчастого тіла. Також медіальну його поверхню, 

проміжну масу, подушку та частково задню частину зорового бугра. 

 Задня сполучна артерія васкулярізує внутрішню частину зорового бугра, 

передній горбок і вентральну його частину. 

При вивченні ходу центральних артерій під бінокулярною лупою видимих 

анастомозів між їх гілками в речовині зорового бугра не виявлено, хоча поля 

перекриття однієї судини іншою іноді зустрічаються. Центральні артерії в зоровому 

горбі анастомозують своїми гілками один з одним. 

Науковий керівник: д.с.-госп. н., проф. І.А.Іонов 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ БІОРИТМІВ НА УСПІШНІСТЬ УЧНІВ 

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С.Сковороди 

Актуальність дослідження проблем, пов’язаних з можливістю використання 

циркадіанних ритмів для оптимізації навчального процесу учнів, обумовлюється тим, 

що на сьогодні існує тенденція до збільшення навчальних навантажень без врахування 

функціонального стану організму. Це потребує пошуку  нових шляхів оптимізації 


